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令和元年第５回教育委員会定例会 

議 事 日 程  

令和元年５月９日（木）午後３時開議 

 

日程第１ 教育長報告 

日程第２ 議案第１６号 副校長人事の内申について 

日程第３ 委員提出議案第１号 三鷹市教育委員会教育長の辞職の同意について 
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午後 ３時０２分 開会 

 

○髙部教育長  ただいまから令和元年第５回教育委員会定例会を開会いたします。 

 本日の議事日程に入ります前に、議席の指定を行います。議席は、三鷹市教育委員会会

議規則第２条第１項の規定によりまして、教育長において指定いたします。 

 ただいまご着席の議席を各委員の議席と指定いたします。 

 次に、会議録署名委員を決定いたします。本日の会議録の署名委員は、池田委員にお願

いをいたします。 

 委員の皆様にお諮りをいたします。本日の議事日程のうち、日程第１ 議案第１４号及

び日程第２ 議案第１５号につきましては、都合により撤回をさせていただきまして、日

程第３ 教育長報告を日程第１に繰り上げて議事を進めたいと思います。これにご異議ご

ざいませんか。 

（「異議なし」と呼ぶ者あり） 

○髙部教育長  ご異議なしと認めます。よって、さよう決定いたしました。 

 それでは、変更後の議事日程に従いまして議事を進めてまいります。 

    ──────────────────────────────── 

 日程第１ 教育長報告 

○髙部教育長  日程第１ 教育長報告を議題といたします。総務課長。 

○髙松総務課長  それでは、順次、各課から報告をさせていただきます。資料の１６ペ

ージをお開きください。 

 まず総務課でございます。１６ページの実績等報告、また、１７ページの予定等報告と

も、年度当初ということで、東京都市教育長会、また、東京都市町村教育委員会連合会の

会議等が記載のとおり多数開催されているところでございます。 

 まず１６ページ、４月１６日には、中野サンプラザにおきまして、東京都の平成３１年

度教育施策連絡協議会が開催されました。ご出席いただきまして、ありがとうございまし

た。また、４月２４日には、東京都市町村教育委員会連合会の常任理事会、理事会が開催

されまして、畑谷委員にご出席をいただいたところでございます。ありがとうございまし

た。 

 続きまして、１７ページの予定等報告でございます。５月２６日日曜日ですけれども、

校外学習施設の三鷹市川上郷自然の村が所在します長野県川上村におきまして、第４７回

信州川上郷山菜まつりが開催される予定でございます。また、５月２７日月曜日ですけれ

ども、平成３０年度分の教育に関する事務の管理及び執行の状況の点検及び評価に係る学

識経験者懇談会を予定しております。学識経験者としまして、帝京大学教育学部長の和田

孝先生と嘉悦大学ビジネス創造学部長の木幡敬史先生にお願いをしているところでござい

ます。この点検・評価につきましては、学識経験者のご意見を付して７月の教育委員会定

例会で議案としてお諮りして、ご審議いただくことを予定しているところでございます。 

 私からは以上でございます。 

○髙部教育長  続きまして田島総務課施設・教育センター担当課長。 
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○田島総務課施設・教育センター担当課長  私からは教育センター・施設関係につきま

して、ご説明をさせていただきます。１８・１９ページをお開きください。 

 学校施設関係につきましては、長寿命化改修としまして、第二小学校、第一中学校の長

寿命化改修Ⅱ期工事を予定しております。トイレ改修としましては、中原小学校、井口小

学校、第七中学校。空調設備改修としまして、第三中学校のⅠ期工事、また、第三小学校

の体育館にスポット型空調設備機器を設置する予定でおります。その他につきましては、

記載のとおりでございます。 

 教育センター関係につきましては、小学校５・６年生を対象とした科学発明教室の募集

を５月７日で締め切ったところでございます。今後、学校からの応募用紙を確認したうえ、

受講生を決めていきたいと考えております。また、教育センター耐震補強等工事の完了に

伴いまして、４月２８、２９、３０日で再移転を行い、５月７日から教育センターで業務

を再開したところでございます。 

 私からは以上になります。 

○髙部教育長  続いて学務課長、お願いします。 

○金木学務課長  学務課でございます。２０ページ、２１ページをお開きください。 

 ４月１０日、１１日に、４月７日時点の児童・生徒数、学級数や学級編制について東京

都への報告及び届出を行いました。４月７日時点の全体の児童数は９,０１２人、生徒数は

３,２６７人となりまして、合計で１万２,２７９人となりました。学級数につきましては、

通常学級、教育支援学級全て合わせまして、小学校は２９８学級、中学校は１０３学級、

合計で４０１学級となりました。昨年度の同時期と比べて１７８人、児童・生徒数の増が

ありました。 

 続きまして、今後の予定でございますけれども、今月の２０日に教育支援推進委員会を

開催する予定でございます。今年度、教育支援プラン２０２２の改定を予定しております

ので、これまでの計画の進捗状況の確認や改定に向けた協議・検討等を行う予定でござい

ます。その他につきましては、記載のとおりとなっております。 

 学務課からは以上でございます。 

○髙部教育長  指導課、お願いします。 

○松永指導課長  指導課です。２２ページ、２３ページをごらんください。 

 まず実績報告です。４月８日、９日、小学校の入学式及び中学校の入学式、委員の皆様

にもご出席いただきまして、ありがとうございました。全ての学校で適切に実施すること

ができました。 

 ２３ページ、今後の予定についてです。５月１４日から、第六小学校が自然教室に出か

けます。ここから毎週のようになりますけれども、各小学校の６年生が川上村で自然体験

を行うという形で実施していきます。また、２５日ですけれども、春の運動会ということ

で、第二小学校、第五小学校、第七中学校、３校の運動会が予定されています。翌週の６

月１日に残りの中学校の運動会が開催されるということでございます。 

 指導課からは以上です。 

○髙部教育長  図書館、お願いします。 
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○田中三鷹図書館長  図書館でございます。２４ページ、２５ページをごらんください。 

 テーマ図書につきましては、改元に伴いまして、４月については平成について、５月に

ついては令和について、暦の話についてテーマ図書として取り上げております。 

 実績報告ですが、４月２０日の土曜日、みたかとしょかん図書部！キックオフミーティ

ングを開催いたしました。中学生から二十歳までのメンバーが１４人参加し、当日は参加

者の自己紹介に始まり、今年度の活動について活発に意見交換をし、今年度も精力的に活

動してくれることを期待できるキックオフミーティングとなりました。 

 予定でございますが、５月１９日の日曜日、三鷹市文庫連絡会と三鷹市立図書館の共催

で講演会を開催いたします。こちらは埼玉県立浦和第一女子高等学校の司書の木下通子さ

ん、また、自由の森学園中学校・高等学校の司書の大江輝行さんをお迎えし、全国的にも

有名となっている両校のユニークな実践、学校図書館づくりについて紹介いただく予定で

ございます。 

 図書館からは以上です。 

○髙部教育長  スポーツと文化部、お願いします。 

○向井教育部理事  スポーツと文化部につきましては、２６ページ、２７ページをごら

んください。 

 初めに、文化施策についてご報告いたします。５月７日の火曜日、第３５回太宰治賞選

考会が開催されまして、最終候補４作品の中から、阿佐元明さんの『色彩』という作品が

受賞したところでございます。なお、応募作品総数は１,２０１篇ございました。また、行

事予定には記載されておりませんけれども、６月１７日の月曜日、午後７時より千代田区

の如水会館にて贈呈式が開催される予定でございます。教育委員の皆様にはこの後、５月

半ばに招待状を送付させていただきたいと思っておりますので、そちらもどうぞよろしく

お願いいたします。 

 私からは以上です。 

○髙部教育長  加藤教育部参事。 

○加藤教育部参事  生涯学習施策についてご報告いたします。 

 ４月９日に第１期三鷹市生涯学習審議会第８回定例会が無事に終了いたしました。任期

が６月１９日までとなっておりますので、今、意見書の取りまとめを行っているところで

す。 

 ５月になりまして、大沢の里古民家では講座・イベントを２回実施する予定になってお

ります。 

 私からは以上です。 

○髙部教育長  平山教育部参事。 

○平山教育部参事  スポーツ推進課です。２６ページの実績につきまして、５月８日で

ございますけれども、東京２０２０大会自転車ロードレーステストイベント地域説明会と

いうことで、今年の７月２１日に開催されます自転車ロードレースのテストイベントの説

明会を実施したところでございます。出席者は１１人ということでございまして、大沢地

域で交通規制等が実施されますので、そういった関係の質問等をいただいたところでござ
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います。 

 一番下のところですが、５月８日から６月７日にかけてのタグラグビー出前教室、昨年

度は小学校３校で実施しましたが、今年度は５校で実施してまいります。第一小学校、大

沢台小学校、中原小学校、北野小学校、東台小学校、いずれも希望するということで手を

挙げていただきました。 

 今後の予定、２７ページでございますけれども、５月１８日、トライアスロン観戦ツア

ーでございますけれども、横浜市で開催されますトライアスロンの国際大会に高橋侑子選

手が出場するということでございまして、大型バスを１台貸し切って観戦ツアーを実施い

たします。今現在、２９人のご参加の予定でございます。また、その下、２０日でござい

ますけれども、トライアスロン体験イベントとございますが、こちらは第四小学校で実施

いたします。朝礼の時間１５分間に、全校児童を対象に高橋侑子選手のプロフィール、そ

して、トライアスロンとはといったようなところをご紹介させていただくほか、１限目に

ついては、５年生を対象に高橋選手と体を動かす簡単な実技体験を実施してまいりたいと

思います。 

 スポーツ推進課からは以上です。 

○髙部教育長  以上で報告は終わりました。委員の皆様の質疑をお願いいたします。冨

士道委員。 

○冨士道委員  学務課長から今年度の児童・生徒数や学級数について、増減を含めて報

告をいただいたところなんですが、全国的に今、児童・生徒数は、出生率の低下に伴い少

なくなってきているわけなんですが、三鷹市においては、今後の児童・生徒数の動きとい

うのはどんな予測をされているんでしょうか。 

○金木学務課長  基本的には、地域にもよるかとは思うんですけれども、今のところは

微増と言いますか、増える学校のほうが多いかなという印象があります。 

○髙部教育長  補足しますと、確かに全国的には少子化が進んでいますけれど、東京都

は一極集中で、三鷹市に限らないんですけれども、都内では児童・生徒数が増えています。

三鷹市の場合には、１９８０年頃から２０００年頃にかけて４５％程度、子どもは減った

んです。かつてピーク時は１万８,０００人を超えていたくらいです、現在は約１万２,０

００人ですけれど。そして、２０００年からのおよそ２０年間を見ると１０％程度増えて

いるんですね。特に学務課長が言ったように、市内でも地域により偏在しているんです。

高山地域ではマンション、井口地域では戸建ての建設などにより、増加傾向にあります。

今、全庁的なプロジェクトチームを庁内に設けています。教育部だけではなくて、学童と

か保育園も影響してきますので、都市整備部や子ども政策部も含めて、絶えず推移を見て、

高山小学校のときも、近隣にマンションが建ったために、１年間で２００人、３００人と

増えてきて、これからも増え続けるということで、時限付き新校舎を建てました。 

 それから、今回、下連雀五丁目の日本無線の跡地は、工業地が一部ですけれども、住宅

地にもなって、大規模なマンションが建設されます。やはり高山小学校ではこれ以上受け

入れられないということで、教育委員会にも諮り、地域での説明会も行って、児童・生徒

数が減少している学校で受け入れるように通学区域の変更を行いました。今、いろいろな
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シミュレーションをしながら、その地域に最適な方法を模索しており、時限付き新校舎を

建てるのか、通学区域の変更になるのか、また、特別教室や多目的教室に変更した教室を

普通教室に戻しながらやっている学校もあります。南浦小学校や井口小学校もかなり大規

模化していますが、また減り始めるだろうということで、今すぐに対応しなければいけな

い学校はないんですけども、そういう状況も毎年、学務課で学籍をしっかり把握して、教

室の仕様も変えながら対応しているということですので、またそういう状況が出てくれば、

逐次ご報告したいと思っています。 

○冨士道委員  よくわかりました。学校施設というのは大変難しくて、子どもが増えた

ということで拡充したところ、ある時期からどんどん子どもが減っていって、そこが今度

は使われなくなってしまうということが考えられます。つまり、５年、１０年、２０年先

を読みながら、施設をどのように活用していくのかを考えながらやらないと大変なことに

なるかなと思いますので、ぜひ総合的な、複眼の視点でまた検討していただければいいな

と思っております。 

○髙部教育長  おっしゃるとおりで、三鷹市もいずれは少子化になるんですね。ですか

ら、高度成長期の人口急増期とはフェーズが違いますので、単純に施設を増設すればいい

かというと、そうではない。都市部はそういう事情を抱えているんですね。いずれ三鷹市

でも学校施設の老朽化によって、建替えが必要になったときには、今度は少子化の中で統

合化とか、複合化とか、生涯学習施設や高齢者施設を含めて、そういうことも場合によっ

ては出てくるだろう。それが次の第５次の基本計画の課題になるかなと思っていますので、

そういった長期的な視点も踏まえながら、さらに検討していきたいと思っています。あり

がとうございました。 

 ほかにいかがでしょうか。 

 それでは、日程第１ 教育長報告を終わります。 

 この際、議事の都合により、しばらく休憩をいたします。 

午後 ３時１９分 休憩 

午後 ４時２１分 再開 

○髙部教育長  それでは、休憩前に引き続きまして、会議を再開いたします。 

 委員の皆様にお諮りをいたします。本日の追加議案として、日程第２に、議案第１６号 

副校長人事の内申についてを追加し、審議いただきたいと思います。これにご異議ござい

ませんか。 

（「異議なし」と呼ぶ者あり） 

○髙部教育長  ご異議なしと認めます。よって、さよう決定いたしました。 

 委員の皆様にお諮りをいたします。日程第２ 議案第１６号につきましては、人事案件

のため、秘密会で審議したいと思います。これにご異議ございませんか。 

（「異議なし」と呼ぶ者あり） 

○髙部教育長  ご異議なしと認めます。よって、秘密会を開くことに決定をいたしまし

た。 

    ──────────────────────────────── 
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午後 ４時２２分 秘密会開会 

午後 ４時３２分 秘密会終了 

    ──────────────────────────────── 

○髙部教育長  以上をもちまして、令和元年第５回教育委員会定例会を閉会いたします。 

    ──────────────────────────────── 

午後 ４時３２分 閉会 

 


